

26个故事合奏“成都式温暖”

我爱成都·平凡之善
寻找身边的成都温度

武侯区一处老旧小区内,居民刘四嬢在自家院子里开起了“奶奶厨房”,义务为小区空巢老人送饭;龙泉驿区的哥王旭东,在自己的出租车上拾到5357元现金,在与乘客的闲聊中回忆起寻人线索,几经周折最终找到了失主……由成都市精神文明建设办公室主办,成都晚报社、成都文明创建全媒体平台承办的“我爱成都·平凡之善”——寻找身边的成都温度活动,自2月6日启动以来,用“日常的德行”中闪烁的平凡善举勾勒出“成都式温暖”的清晰轮廓,传递着深入城市肌理的“成都式温暖”。随着活动的持续进行,已有246位成都市民向我们分享了发生在身边的温暖故事线索,我们真实记录、展现了当中的26个成都故事,近距离认识了一群给予陌生人信任和温暖的成都人。



大学生动手“打扮”刘道笠(左)的“奶奶厨房”,有点儿“文艺范”

“奶奶厨房” 空巢老人的“公共饭堂”

昨日早上8点,小税巷,80岁的叶学华敲开邻居刘四嬢的家门,递过100元请四嬢为她包点饺子。买菜、买肉、包饺子……1个小时不到,刘四嬢麻利地将50个饺子、剩下的3两肉馅、78.5元钱,一并交给了叶婆婆。

“刘四嬢”本名刘道笠,她在自家院子里开的饭堂被网友热捧为“奶奶厨房”。刘道笠开“奶奶厨房”的初衷是为院子里的空巢老人做饭并送饭上门,由于她只收“菜钱”,邻居婆婆们见四嬢忙不赢,闲时也来搭把手,帮着摘菜、洗碗。

只收工本的“公共饭堂”

“奶奶厨房”不大,是一个用红砖和塑料顶棚搭建出的不到15个平方米的饭堂。四嬢为啥要开这个饭堂?因为四嬢所住的小税巷6号院是老旧小区,来自黄门街社区的统计数据里,仅四嬢所在的院子里,70多户住户就有50%以上是空巢老人。“四嬢开过餐馆又是社区志愿者,在一次社区活动中,我们发现她常给街坊做饭。”黄门街社区党委副书记殷江说,老人们想吃“大菜”又做不动,就会打电话让四嬢烧菜,做好后一起帮忙送往老人的家中。“我们要给年轻人带个好头,现在六十几岁还做得、跑得。”四嬢说罢,邻居65岁的王德珍一边麻利地刷碗一边接过话头说,街坊四邻都认识几十年了,哪家有困难大家都会帮把手。

龙泉的哥 凭回忆闲聊还回5357元

昨天,龙泉驿区四季通出租汽车股份有限公司奖励了出租车司机王旭东400元钱。几天前的晚上十点左右,王旭东刚结束最后一单生意,打算锁车关门休息一下,却发现副驾驶座位下有一个塑料袋,内装5357元现金。情急之下,王师傅突然想起与上单乘客闲聊时发现两人的亲戚是自己的同事,于是连夜联系,几经周折最终找到了失主。

昨日,王师傅向记者回忆说,当晚九点

饭堂开到近一年后,69岁的四嬢开始觉得忙不过来了。在一次社区活动中,她认识了几个在附近上班的年轻人,他们知道四嬢曾开过餐馆,便想在这里搭伙吃饭。这之后,来“奶奶厨房”吃饭的上班族越来越多,但她仍然坚持只收点水电气和人工费,算下来一个月忙里忙外最多挣个八九百元。

曾有人问她:“你这样不是亏钱了?”四嬢觉得自己无非就是添点水电气和调料的支出,而且开“奶奶厨房”的本意就是为社区老人们做饭。

“公共饭堂”还能开多久?

“家里还有孙孙,她一天忙里忙外搞得我也忙得很。”四嬢的丈夫李新华对“奶奶厨房”的前景很是担忧,他晓得妻子是个“爽朗又热心的人”,不爱计较,馆子的赢利不多。

刘四嬢自己也有担忧。“毕竟是自家院子改造的,有很多消防隐患。”四嬢本想找几个正经店铺开餐馆,最好还能请些人帮忙,既把生意做起来,又能多帮几户空巢老人送饭,可这店铺实在不好找,租金太贵自己承担不起。

“小税巷离华西医院很近,算是寸土寸金的地方”,殷江觉得,“奶奶厨房”拉近了邻里之间的关系,“做不起走有些可惜,社区将帮着‘奶奶厨房’留意附近有没有合适的铺面。”

过他在龙泉驿某小区外接到了两名女乘客,途中自己还和坐副驾的一位闲聊了起来。“说起才知道,我小姨和她三叔原来是同事。”王师傅说,想起这一关键细节他赶紧打电话联系小姨,后来通过区交通局联系上了失主黄女士。“我是做服装生意的,这钱准备第二天进货用,找到钱那天我有事外出,也没能当面感谢。”黄女士说自己曾委托他人向王师傅提出互留个电话号码,以便当面感谢,可他却坚决拒绝了。

提供故事线索 5种方式

今天,我们再次诚挚邀请广大市民,寻找在这座城市中如春光般明媚的“小事情”“小细节”;传递平凡善举所蕴含的深厚绵长“成都式温暖”;见证这座建设全面体现新发展理念的国家中心城市的文明之树不断向上挺立。

1、拨打成都晚报热线电话 962111 或 028-86759000。

2、关注、私信成都晚报官方微博,发送“#我爱成都·平凡之善#+你想分享的故事+联系方式”。

3、关注、私信成都晚报官方微信,发送“#我爱成都·平凡之善#+你想分享的故事+联系方式”。

4、直接发表微博“#我爱成都·平凡之善#+你想分享的故事+联系方式”。

5、关注、私信文明成都微信,发送“#我爱成都·平凡之善#+你想分享的故事+联系方式”。

成都晚报记者 白茹
摄影 谢辉

民谣歌手 建筑工地开“专场”



18日晚,一场特殊的演唱会在成都市成华区西北路社区泰博理想城建筑工地上举行,主唱是一位专注为农民工写歌、唱歌的民谣歌手,观众是刚刚结束了一天劳作的150多名建筑工(如图)。两个小时的演唱会,8首主打歌都是“打工者歌曲”。

记者了解到,主唱孙恒也曾是一名打工者,此次是接受成都一家公益组织的邀请,专程从北京来到成都,为农民工公益演出。来自四川大学和成都理工大学的10名大学生也作为志愿者来到现场,为演唱会担任“演出嘉宾”。

今年42岁的孙恒是河南开封人,从师范学院毕业后放弃教职,闯荡北京,边打工边卖唱。1999年,孙恒在一个建筑工地上认识了建筑工人彪哥。“彪哥双手长满了老茧,这双手每天工作十三四个小时,奉养双亲,抚养孩子。”从此,他开始为打工者写歌,讲述高楼大厦背后“在城市中挥洒汗水追逐梦想的人的心声”。

18年间,孙恒以“打工者故事”为主题写了30多首歌曲,创立了打工青年艺术团,到工地、进工厂为农民工义务演出600余场。这次来到成都工地演出,孙恒也是分文未取。

“想起那一年,我离开故乡,离开生我养我的村庄;今夜梦里面,我回到故乡,回到妈妈温暖的身旁……”孙恒的一首《想起那一年》,触动绵阳江油人张全兵的内心。此前近四十年间,张全兵一直在各地打工,前年来到泰博理想城建筑工地上当保安。“我6岁时,母亲就去世了,2007年我在河北保定打工时,家中的老父亲也走了。”这是53岁的他第一次听演唱会,他听到了和他的生活贴得很近的歌。

成都晚报记者 易欣雨 摄影 谢辉